

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v tuzemstvu mesečno Din 15.— — Uredništvo in uprava Maribor, Ruška cesta 5. poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14 335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Neprankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaja vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 81 • Maribor, torek, dne 23. avgusta 1938 • Leto XIII

Kritični časi v Evropi

Amerika sviri in je pripravljena pomagati demokraciji

Posvetovanja Male zveze na Bledu

Dne 21. t. m. je pričelo posvetovanje zunanjih ministrov držav Male zveze na Bledu.

Konferenca obravnava ta-le vprašanja: 1. Razgovor v mednarodnem položaju v zvezi z izpremembami v Srednji Evropi; 2. odnosi do Madžarske; 3. Društvo narodov in imenovanje zastopnika Male zveze v svetu Društva narodov; 4. gospodarska vprašanja in plovba na Donavi.

Konferenca Male zveze bo imela rešiti par vprašanj, ki so precej kočljiva. Zlasti je tu problem v zvezi s položajem Čehoslovaške, ki je očitno ogrožena. — Vprašanje odnosov do Madžarske, ki bi rada sklenila pakete z Rumunijo in Jugoslavijo, dočim hoče s Čehoslovaško razpravljati posebej in izkoristiti pritisk, ki ga vrši na to državo Nemčija, da bi iztisnila čim večje koncesije za madžarsko narodno manjšino. Madžarska hoče z ureditvijo odnosov do Rumunije in Jugoslavije dobiti pristanek teh držav, da se sme neovirano oboroževati, v čemer jo doslej ovira mirovna pogodba. Tretje važno vprašanje pa je vprašanje plovbe po Donavi. Donava je mednarodna reka oz. bi morala biti, kot je bilo to določeno pred 80 leti na pariški konferenci. Vse, kar je v zvezi s plovbo po Donavi, je reševala posebna mednarodna komisija. Nemčija je odrekla tej komisiji pravico odločati v vprašanju plovbe na Donavi, v kolikor teče po nemškem ozemlju. Zato se je po zasedbi Avstrije preselila donavska komisija v Beograd. Zadnje dni pa je Rumunija dobila priznano pravico nadzora nad ustjem Donave, t. j. nad izlivom v Črno morje. Tako ostane pod mednarodnim nadzorstvom samo še nek notranji pas Donave od Čehoslovaške do ustja. Nemčija bi rada, da bi o plovbi na Donavi odločale samo obrežne države, ne pa tudi Francija, Anglija in Italija. V takem odboru bi Nemčija na ta način rada dobila odločilno besedo.

Za Malo zvezo bo konferenca precejnejša pomena, ker bo prinesla jasnost v tem, ali bo Mala zveza zlasti glede Čehoslovaške nastopala kot celota ali pa bo sklepala dogovore vsaka država zase, kot je to storila Jugoslavija že v dveh slučajih: z Bolgarijo in Italijo.

Akcije združene opozicije

Kaj je sklenila združena opozicija na konferenci v Beogradu, ki se je je udeležil tudi dr. Maček iz Zagreba, je še vedno tajna.

Vemo le to, da so se sešli 17. t. m. pri Ljubi Davidoviću glavni voditelji združene opozicije ter sklenili prirejati večje shode v smislu sklepov beograjske konference, na katerih bodo nastopali.

Prvi tak shod bo v Petrinji, ki se ga udeleži zastopnik srbske opozicije Miloš Carević.

V avgustu ali pričetkom septembra pa priredi opozicija velik manifestacijski shod v hrvaškem Zagorju, na katerega pridejo šefi srbske združene opozicije.

Enak shod se bo vršil štirinajst dni po tem shodu v Srbiji, ki se ga udeleži dr. Maček.

Iz tega programa sklepamo, da je združena opozicija sklenila na beograjski konferenci pospešiti skupno akcijo in propagando. Iz teh vestí pa ni razvidno, v koliko je prilagodila novi taktiki lansko zagrebško resolucio glede akcije in znanih zahtev.

Oglasil se je Hull, državni tajnik Zedinjenih držav ameriških, oglašila sta se pa tudi angleški predsednik vlade Chamberlain in zunanji minister Halifax. Vsi so mnenja, da je dovolj mednarodnega hujskanja in neprestanega ogrožanja svetovnega miru. V nevarnosti sta kultura in civilizacija.

Državni tajnik Hull pravi, da je demokracija v večini ter da mednarodna politika ne sme pripustiti, da bi na svetu zavladalo brezzakonje, v katerem bi nič več ne veljala ne beseda in ne zakoni.

Skoraj v istem smislu se izražata te dni Chamberlain in Halifax.

Treba bo stopiti bolj trdno na prste samovoljni politiki avtoritarnih sil.

Zlasti razburja Anglijo, da je Franco šele po petih tednih odgovoril na angleški predlog glede umika prostovoljcev iz Španije. Toda tudi v tem zakasnelem odgovoru odklanja pravzaprav umik ter pušča le možnost nadaljnjih pogajanj.

Istotako vznemirja Anglijo in Francijo čehoslovaško vprašanje, ki dobiva močno potuho od strani, ki za to niso kompetentne.

Zavlačevalna taktika v španskem vprašanju ni stvar potrebe, ampak je

stvar namena. V tem namenu, ki sta ga hotela zlasti Chamberlain in Halifax doslej iz taktičnih razlogov prezirati, češ, da se bo dal sporazum doseči z miroljubnimi pogajanjí, sta se oba prevarala ter sedaj že sam Halifax priznava, da je bila Edenova odločna politika pravilna in edino na mestu.

Zde se nam izjave merodajnih politikov podobne ultimatu uničujoči in grozeči reakciji. Vprašanje je le, če bodo demokracije tudi ravnale po svojem spoznanju. Zedinjene države so dolgo oklevale, so hotele ostati nevtralne. — Šele letos je Roosevelt nekajkrat opozoril svet na grozečo nevarnost ter obljubil pomoč v boju proti njej. Tako pozitivnega svarila in tako odločnega po-

ziva na boj v varstvo mednarodne varnosti, pogodb in zakonov pa še nismo čuli iz Amerike, kakor so bile zadnje besede državnega tajnika Hulla.

Zedinjene države same tukaj ne morejo posredovati. To je naloga evropskih demokracij, evropskih narodov, ker njim grozi pogin, če bo šel razvoj v sedanjem pravcu.

Krivda, da imamo danes tak položaj v Evropi, je predvsem na demokracijah, na velesilah, ker niso vpoštevale potreb narodov ter dopuščale, da se je razvilo mednarodno hujskanje do današnje kritične, zelo kritične stopnje. — Zadnji čas je, da zdravi demokratični elementi zberó svoje sile v obrambo civilizacije.

Za svetovni mir se briga za Hullom tudi Roosevelt

Roosevelt, predsednik Zedinjenih držav ameriških, je govoril v Kingstownu v Kanadi. Rekel je, mi ne opustimo nobene poti, ki bi koristila ohranitvi miru. Zedinjene države bi ne mogle ostati izolirane, ker bi nam utegnila burja onkraj oceana tudi škodovati. Nismo več tako daleč narazen, kakor smo bili. — Vsi generalni štabi morajo računati z

nami, kakor tudi vsa propaganda. — Gospodarsko in vojaško smo močni in svesti si te moči ter ne bomo opustili nobene pomoči, s katerim doprinesemo k utrditvi svetovnega miru. — Zedinjene države s tem ponovno ponujajo pomoč evropskim demokracijam v boju z avtoritarnim nasilstvom.

Nova faza v čehoslovaških manjšinjskih pogajanjih

Teden dni odmora, potem stvarna pogajanja.

Dosedanji razgovori med čehoslovaško vlado in manjšinami ter posredovalcem Runcimanom so bili bolj informativnega značaja. Nemci ne popuščajo, vlada pa ne more dopustiti, da bi se kakorkoli omejevala suvereniteta in edinstvenost republike. Istotako vlada ne more pristati na to, da bi se svobodni republikanski demokratični režim kakorkoli oslabil ali celo izmenjal v celoti ali tudi le v delu države.

Nemci so vladni načrt odklonili. Istotako vlada ne more sprejeti predlogov krkonoških Nemcev. Sedaj nastopi posredovanje lorda Runcimana, ki ga Nemci kakor tudi vlada žele. Verjetno je torej, da se bodo pogajanja nadaljevala v enem tednu.

Mednarodni svet ugiblje, kako se čehoslovaški problem reši. V enem so pa vsa mnenja, razen v Nemčiji, enotna, v tem namreč, da se suvereniteta ozir. režim republike s sporazumom ne sme okrniti. Več načrtov o ureditvi republike se pojavlja. En načrt pravi, da se naj republika razdeli v okrožja. Nemci bi dobili tri okrožja z najširšo samoupravo. V mešanih krajih pa bi se določilo proporcionalno zastopstvo v samoupravi. Okrožja bi bila zastopana v parlamentu in senatu. Skupne republikanske zadeve bi bile finance, zunanja politika in državna obramba. Ta pravica in oblast naj ostane skupna in nedeljiva. V državi bodi popolna narodna enakopravnost, ni pa govora o tem, da bi se republika odrekla svoji neodvisnosti ali prepustila del državljanov kaki drugi državi. To stališče zagovarja tudi s. L. Blum v »Populaireju« in pravi, da bi Francozi in Angleži okrnitve republike ne mogli razumeti, še manj odobravati.

V čeških listih odločno grajajo nemško taktiko, ki namenoma zavlačuje pogajanja z najrazličnejšimi izgovori. — Kratkotako, stvarno o snovi nočejo raz-

pravljati. Ta taktika je znana, saj jo opažamo povsod, kjer imajo vpliv avtoritarne sile.

Čehoslovaška vlada je, da olajša pogajanja, imenovala v nemškem ozemlju tri višje uradnike Nemce. Nemcem dodeli še nekaj važnejših mest v ministrstvih. Lord Runciman je ta ukrep vlade pobvalil, ker kaže dobro voljo vlade.

Tudi čehoslovaška vlada je mnenja, da naj bi navedeni načrt državne organizacije služil za bazo nadaljnjim pogajanjem. V okviru načrta bi bilo mogoče ustreči Nemcem delno glede osmih zahtev, ki so jih postavili v Karlovih varih.

Verjetno pa je, da bosta tako čehoslovaška vlada, kakor tudi posredovalec lord Runciman, zahtevala, da se vrše nadaljnja pogajanja na realnih tleh in brez izmikavanja, ki ne vede nikamor, razen v neresnost in demoralizacijo.

Zanimivosti srednjevropske politike

Italija vodi napram Nemčiji zadnji dve leti »dobrohotno nevtraln« politiko, tako v rešenem avstrijskem vprašanju, kakor tudi v sedanjem čehoslovaškem vprašanju.

Glavna je sicer Italiji os Rim—Berlin. Tukaj ne sme biti zamere, ker tako Italija kakor Nemčija imata aspiracije, ki jih medsebojno lahko dobrohotno podpirata. To je jedro osi Rim—Berlin.

Skušala pa je Italija prej, dokler je bilo mogoče in priporočljivo, ščititi avstrijsko in madžarsko samostojnost, da se Nemčija preveč ne raztegne proti vzhodu.

Čim je pa Nemčija zasedla Avstrijo in je Italija sklenila zvezo z Jugoslavijo, je opustila Bolgarija svoje opozicionalno stališče, dočim je prej simpatizirala

Poljski narod se bori za demokracijo

Enotna demokratska fronta.

Boj med poljskim narodom in Pilsudskijevim fašizmom se vrši že več let. Pričela se je iznova živa akcija za ustanovitev »demokratske fronte«. — Za to fronto se zavzema predvsem delavsko gibanje in katoliški blok. Na zborovanju v Torunju je bila sprejeta resolucija, ki zahteva enotno nastopanje delavstva in kmetov v svrhu obnove vitve parlamentarne demokracije na Poljskem.

Krvave orgije v Palestini

Netí jih tuja sila.

Po statističnih uradnih podatkih je bilo v Palestini v zadnjih šestih mesecih 147 umorov, 193 poizkusov umorov in več kot tisoč resnih napadov. V cellem minulemu letu pa je bilo tam, kakor poroča Reuter, 190 umorov, 250 poizkusov umora in 2200 resnih napadov. V primeri z manjšim številom prebivalstva je to ogromno število zločinov.

z Italijo. Bolgarija je celo vstopila v balkansko zvezo. Pred temi dogodki je kolebala Rumunija večkrat, kam bi se oslonila, Bolgarija pa prav do zadnjega, do okupacije Avstrije po Nemčiji.

Iz tega razvoja je mogoče sklepati, da postaneta mala antanta in balkanska zveza sodelavki z Italijo. Italija želi imeti svobodo v Sredozemskem severnem delu morja, ki naj jo jamči tudi balkanska zveza.

V koliko bodo interesirane zveze teh dežel z zahodnimi demokracijami, še ni jasno. Mogoče pa je, da se v tem vprašanju najde kompromis, ki bo ščitil sporazumno sodelovanje in neodvisnost balkanskih dežel.

